

寻找潍坊美食

古朴自然的烙画葫芦

□ 本报记者 宋昊阳

葫芦谐音“福禄”、“福祿”，在我国被视为吉祥物，自古有“宝葫芦”之美誉。在吉祥物上赋诗作画，是人们喜闻乐见的形式，把绘画、烙画、雕刻艺术巧妙构思于葫芦上，在增加葫芦艺术价值的同时，更使这些艺术葫芦古朴自然，别具魅力。

在潍坊火车站地一大道，有这样一家“葫芦屋”，里面的葫芦各式各样，每个葫芦都有精致独特的画面，店主丁承效用他手中小小的烙笔，将葫芦烙画这门中国古老的民间艺术描绘出了靓丽的色彩。

走进丁承效的“葫芦屋”，大大小小各种形状的葫芦让记者眼前一亮：有“规整”的压腰葫芦、细长脖子圆肚子的油桶葫芦、扁墩墩的南瓜葫芦、个头巨大的新疆葫芦，还有像小橘子似的、上大下小的异形葫芦，各色各样。有的葫芦上画的是龙，片片祥云掩映在龙身之下，颜色均匀，惟妙惟肖；有的葫芦画凤，画虎，画猫，均是活灵活现，与葫芦本身的形状相称，极具观赏性。

“葫芦烙画这门手艺，对于烙笔的火候和下笔力度把握要恰到好处，烙画同作画一样，是个细致活儿，电压的高低如同墨汁的浓密程度，烙笔的停留时间和速度也都是要下功夫练的。”丁承效对记者说，作画时先用铅笔在葫芦上打好草稿，然后用一种类似电烙铁的笔尖把画烫出来，烙画不仅有中国画的勾、勒、点、染、擦、白描等手法，还可以画出丰富的层次与色调，具有较强的立体感。

“落笔时要特别小心，只有胸有成竹了，才能一气呵成做出一个好作品，不然一不小心，好好的葫芦就画废了。”丁承效说，制作一个成品的时间长短不一，短则一周，长则数月。从事烙画艺术的这10多年时间里，他总共废掉了400多个葫芦。据丁承效介绍，烙画这门手艺需要有一定的绘画基础，丁承效家中的长辈就是从事艺术行业的，兄弟姐妹中有不少画画的，受家庭氛围的熏陶，他从小就喜欢绘画，并从事了20多年设计工作，这才能将葫芦烙画这门手艺传承下来。

在10多年的烙画生涯中，丁承效获得了大大小小的奖项一堆。2013年1月获得潍坊市第二届“风筝都文化奖”；同月，烙画作品《神荼郁垒》被国家图书馆收藏，受到了国家文化部领导的表扬和接见。2013年8月获得“潍坊市工艺美术大师”荣誉称号；同月，在第十届中国艺术节2013第五届中国（山东）工艺美术博览会上荣获“鲁王工匠杯”山东省工艺美术金奖。2013年10月，烙画葫芦作品《十八罗汉》荣获2013上海民族民俗民间文化博览会创新奖。

丁承效说，葫芦制作工艺从明朝起即有文字记载。葫芦造型优美，无须人工雕琢就给人以喜气祥和的美感。清朝时兰州的“刻制葫芦”和“范制葫芦”曾达到很高的艺术水平，成为朝廷贡品。目前，葫芦烙画已成为观赏、收藏、实用的上好佳品，是中华吉祥文化的代表象征。

寻常菜蔬精细制作，老潍县凉菜：

“穷”讲究“富”滋味

□ 本报记者 李慧

中午12点多，正是饭点，东风街上临街的传统潍县菜馆里坐了不少人。在如今餐饮业因不堪的形势下，这家饭店依旧能够保证吃客盈门的景象，实属不易。该菜馆的厨师长高远自豪地告诉记者，他们的秘诀是做地道的老潍县菜，发扬本土口味。

潍坊旧称潍县，老潍县菜花繁多，但清爽爽口的凉菜几乎是每桌必点的一道。可以说，凉菜也是老潍县菜的精华部分。据高远介绍，潍县凉菜的原料取材广泛且常见，集市上、菜场里都容易买得到，新鲜蔬菜中的黄瓜、芹菜、菠菜、白菜、西红柿，干菜中的粉丝、冻粉、粉皮、干蘑菇、木耳、海带，肉类中的猪肉、鸡肉、牛肉等，皆可入菜。而制作老潍县凉菜，最讲究的是“调制”，调料不外乎是香油、盐、味精、食醋、大葱、大蒜等常见调料，芥末、海米也可以根据不

同的需要分别或共同参与调味。

老潍县凉菜的制作过程简单却很讲究，简单的是原材料方面，或洗净切好或放入开水中急火焯熟，抑或煮熟冷却，都是最简易最原始的食材加工方法，而最终能否达到清雅爽口，则在“调制”了。最好的潍县菜厨师，能够将菜做到脆生清爽，不失原菜原味，肉质凉菜亦是口感清爽，不显油腻。

“传统老潍县凉菜有很多，像拌辣皮、芥末鸡、炆芹菜、麻汁杂拌、凉拌海蜇、酥藕带鱼、麻汁拌茼蒿、花生猪蹄冻、蒸鸡……”23岁的90后男孩刘森一口气说了一大串。据刘森介绍，他们家是一口地道道的老潍县人，每餐都会上一道凉菜，尤其在过年的时候，传统的老潍县凉菜基本都会备齐。

相传，清代潍县官员陈官俊、张兆栋等人在京为官时，将潍县菜引入宫廷，其中的“四大凉菜”——拌辣皮、芥末鸡、

炆芹菜、麻汁杂拌，享誉京城，并且由此潍县凉菜声名远播。针对这“四大凉菜”，高远将其中精粹作了一一介绍：“芥末鸡必须是当年的小公鸡煮熟后取肉披丝，加各种配料后和以芥菜；炆芹菜需用大雪后的空心芹菜，只取其二芯；拌辣皮则要将黄瓜、韭菜、粉皮等材料切细，讲究色香味俱全；麻汁杂拌里黄瓜、西红柿、粉皮和肉丸子是必须有的，颜色五彩缤纷，味道香辣浓郁。”

潍坊市文化协会会长王文栓介绍，老潍县凉菜的制作特点可以说是“穷”讲究，一是所用只是一般菜蔬，至穷之家亦置办得起。二是穷尽讲究之能事，虽选料皆为简单菜蔬，但调制工艺经得起食者挑剔。

“过去生活条件差，吃不起大鱼大肉，老潍县人将那些简单的食材调制出美味，够讲究！现在生活富裕了，这些清淡的小菜反而更加适合人们的口味，是“富”了的滋味。”王文栓说。



丁承效和他的葫芦烙画作品。

□ 宋昊阳 报道

心理专家为法院干警 “排毒”减压

□ 通讯员 李军 报道

本报潍坊讯 坊子区人民法院近日邀请潍坊医学院心理系副教授刘素贞为该院干警进行了一堂题为《阳光心态，人生多彩》的心理健康辅导讲座，在场的100多名干警感受颇深。

近年来，随着法院工作强度不断增大，基层法院相当部分法官存在心理“亚健康”状态。如何有效减压排压，正确疏导心理压力，已成为法院工作中日益突出的问题。坊子法院针对这一情况，结合法院工作实际，特别安排了此次心理健康辅导讲座。主讲人就如何化解心理障碍、加强法官的心理教育和情绪引导、培养法官健康的心理状态等问题作了系统的讲述，并在现场通过心理测试、游戏放松等多种形式与干警开展互动，有效缓解了干警的心理压力。干警们表示收获很大，通过了解心理健康保健的相关知识，学会了克服心理和情绪障碍，为进一步强化心理健康、公正高效审理案件打下了良好基础。

潍坊最大并网光伏发电站建成

□ 记者 宋昊阳 报道

本报潍坊讯 近日，潍坊市第一个成功并网的自发自用、余电上网的光伏发电项目在滨海区顺利实现并网发电，这也是潍坊市第一个10kv升压并网、T接方式接入国家电网的光伏发电项目。

山东宏力集团的7MWP用户侧并网光伏发电项目隶属国家重点推广项目，年发电量可达近800万千瓦时，是潍坊最大的并网光伏电站，年可替代标准煤2520.56吨，年可减少二氧化碳排放225.80吨，年可减少二氧化硫排放50.40吨，年可减少氮氧化物排放18.655吨，年可减少粉尘排放30.66吨。

弥河镇200名调解员活跃在乡村

□ 记者 郑颖雪 刘志涛 报道

本报青州讯 “邻村与我们村搭界的地方有棵树，修排水沟碍事，去了两趟了，现在基本协调成了，给户里一定的补偿，就能把树处理了。”“村里有一户人家在整修房子，一些建筑材料堆在了大街上，群众出行不方便，反映这件事的人挺多，现在通过协调，建筑垃圾已经清理了。”近日，青州市弥河镇三觉庙村调解小组和村两委成员对群众反映强烈的几个问题进行了沟通。

为方便群众反映问题、解决问题，今年以来，弥河镇以开展“美丽村庄·幸福家园”创建活动为契机，把各村群众威望高的老党员、老教师、退休老干部以及热心村级事务、善于调解矛盾的党员群众聘任为调解员，有序引导农民合理表达利益诉求，让群众不出村就能解矛盾、化纠纷，促进了村庄和谐稳定。截至目前，这个镇已有调解员200余人，化解纠纷、解决疑难问题380余件。

“四心”工作换来群众真情

“哇哇哇……”清脆的婴儿啼哭声打破了产房的宁静，医生抱着刚出生的婴儿对高新法院法官说：“是个大胖小子，母子平安”，法院同事悬着的心终于放下了。

这位刚分娩的母亲就是高新法院法官曹玉玲。快到预产期的她，挺着大肚子像往常一样开始了一天繁忙的工作。因为快到预产期，她身体也出现了各种不适，但她依然坚持在岗位的第一线。可就在当天下午，曹玉玲刚开完最后一个庭，还没来

得及休息的她意外就发生了。当同事们把她送到医院时，羊水已破，孩子处于缺氧状态。可是作为新生妈妈，曹玉玲还安慰同事说没事没事，并嘱咐不要耽搁了开庭。

高新区法院刚成立一年多，案多人少的矛盾尤为突出。每一位法官都承担着好几位法官的工作，女法官更是不甘落后。她们都身兼事业和家庭两副重担，她们尽最大努力去平衡工作和家庭，在两者出现冲突时她们义无反顾地选择舍小家，为大

家。

作为高新法院最年轻的女法官，隋玉茹法官中午基本不休息，周六周日加班更是家常便饭。每一个看见她工作的人都会感慨，这么瘦小的女人怎么有那么大的能量。有次同事问她：“你不累吗，整天不停地干，像一个陀螺。”而她道出了心里话：“怎么能不累呢，好几次晚上加班写判决书都趴在电脑前睡着了。但是案子多，你不抓紧办，就会积攒得越来越多，当事人就会越着急，将心比心，打官司对

老百姓来说是天大的事，我们也要当成天大的事来办。”

“接待当事人热心、倾听诉求耐心、审判案件细心、解决问题诚心”，是省法院全面推广的“四心”工作法。高新法院就是奔着这“四心”，热心帮助群众解决疑难问题，真诚对待群众的感情和提出的问题，切实拉近法官和群众的距离，让群众实实在在地感受到公平正义就在身边，用真心换来真情。

(陈潇)

“三坚持”服务纳税人

今年以来，昌乐县行政服务中心地税局窗口树立全方位服务理念，采取“三坚持”服务纳税人，丰富便民惠企措施。

坚持牢固树立“为国聚财、为民收税”的宗旨和“人人都是服务员”意识，把服务纳税人之需作为分内之事，做到人人服务，主动服务，文明服务；坚持以公开文明办税为切入点，从仪容仪表、行为举止等对纳税服务进行规定和约束，不断促进文明行为，杜绝“脸难看”现象发生；坚持便捷办税，重新梳理规范纳税人报送资料清单，简化办税流程，减轻纳税人资料报送、表单填写等负担。由导税人员负责为纳税人提供明确具体的服务指导，一次性告知纳税人所要办理事项的依据、时限等及不予办理的理由，并实现每个窗口都设为全能窗口。(张红阳 丛维华)

开创“立案信访”工作新格局

高新区法院将群众路线教育实践活动作为开创本院立案信访工作新格局的契机，采取“五加强”举措，争创立案信访工作新格局。

加强立案调解工作，积极化解矛盾纠纷。立案庭根据所收案件的性质，在征询双方当事人意见之后，充分发挥人民调解员作用，积极组织调解，一天之内调结几个案件是常事，尤其是在面对邻里纠纷时。此外，立案庭还积极与案发社区和相关部门联系，并适时给出调解建议或积极参与人民调解工作，通过立案调解方式成

功化解了多起影响较大的相邻权纠纷案件。

加强巡回接访工作，变被动为主动。采取“走出去，请进来”相结合的方法，对一些特殊案件，立案庭法官不仅在办公室审查诉讼材料，还主动到纠纷发生地了解实情，或者将涉案相关人员请到法院，通过座谈、调查等方式，收集与该案有关的信息材料。

加强联合接访工作，多方全力化解纠纷。主动与相关部门负责人沟通，邀请案件承办人一起向当事人做好释明工

作，收到了显著实效。如与民事审判庭联合化解了一起花甲老人的离婚纠纷，与执行局合作化解了一起缠访一年多的申请执行案。

加强案件督查工作，深化院领导接访制度。在诉讼服务中心专设领导值班窗口，每个工作日安排一名院领导在值班窗口接待群众来访，协调解决群众反映的问题。院长每月接待群众来访的时间至少一天，并抓好公开接访工作的督促落实。按照“谁首接，谁负责”的原则，对领导干部接访事项实行首接负责

高新区法院审判庭全部实现高清化

7月15日，一起机动车交通事故责任纠纷案件在高新区法院第七审判庭开庭审理，标志着高新法院新建的4处高清科技法庭正式投入使用。今年，高新法院投资200余万新建4处高清科技法庭，并将原有3处标准法庭升级为高清，至此，高新法院所有审判法庭均实现高清化。

随着收案数量大幅上升，高新法院原有的三处法庭已无法满足日常审判需要，今年2月份，高新法院新建了4处高清科技法庭，兼具庭审录像、证据展示、庭审记录和庭审集中控制等多项功能，法庭内根据功能需求设有多个角度的高清摄像机，可以全方位记录庭审过程，通过电脑屏幕将纸

质、电子文件等各种证据材料进行展示，方便当事人和旁听群众“听得清楚、看得明白、记得准确”，同时也为法官审判提供了直观、高效的庭审信息和各种审判资料的查询、调阅服务。运用庭审直播系统可将庭审实况通过网络进行直播，并实时在办公大厅大屏幕上上进行播放，方便不能到法庭参加旁听的群众收看庭审情况。

高清科技法庭的建成和投入使用，对进一步提高审判活动的公开性、透明性、规范性将起到极大的推动作用，有力促进了法院审判工作的公正与公开。

(陈潇 张化德)

深化服务上水平

昌乐县行政服务中心房管办窗口不断强化服务，提高服务质量，促进服务工作新突破。

开展微笑服务。工作人员在工作中做到面带微笑，语言文明、语调温和、语气礼貌。开展引导服务，做到主动接问、明白答复、引导群众。并做好首问负责制和一次性告知制度。始终以便民利民为出发点，设立绿色通道，做到急事急办、特事特办、难事帮办、应时服务。针对一些

(薛高峰)

注重实效创佳绩

自从开展党的群众路线教育实践活动以来，昌乐县行政服务中心国土资源局窗口注重实效，在学习践行上下功夫，促优质服务上水平，再创佳绩。

该窗口为广大群众提供“优质、高效、快捷”服务。群众路线教育活动以来，共受理办件12000余件，所有办件均提前或按期办结，按期办结率100%，群众满意率100%，未收到一起群众投诉。在连续10年被评为“年度星级服务窗口”、30余人次被评为“年度星级服务标兵”、连续4年被评为县级“文明示范岗”的基础上，今年国土资源局窗口已连续6次被评为“月度星级服务窗口”，6人次被评为“月度星级服务标兵”，6人次被评为“党员服务示范岗”，1人被县纪委聘任为党风政风监督员。

(朱凤郁)